

关于中国如何迈向汽车强国的思考(下)

■清华大学汽车产业与技术战略研究院院长 赵福全

编前:当前国家高度关注产业转型与升级问题,致力于把中国建设成为真正的制造强国,这一战略目标是事关中国未来能否可持续发展的大计。而在制造业和国民经济中都占举足轻重地位的汽车行业,其特点如何?现状怎样?“大而不强”能否变成“既大又强”?为成为汽车强国我们又应该做哪些努力?针对这些事关汽车产业发展的重大问题,赵福全博士结合自己海内外多年工作的实践与体会,形成了深入系统的思考。本报6月10日3330期A3版已刊登了上篇,本期刊登下篇,敬请关注。

汽车强国的评价指标

如何系统量化评价一个国家汽车行业强弱?汽车产业链条长、涉及领域广、关联因素多,因此很难用少数几个指标来加以衡量。但同时,也不宜提出过多的评价指标,否则就不具有操作性。经过反复思考和研究,我提炼出9大汽车强国的必备特征,共计15个分项(如表1所示),从而初步建立了一套汽车强国评价

表1:汽车强国的评价指标

1	市场份额	
2	品牌价值	
3	产品竞争力	产品品种 产品性能
4	核心技术掌控力	平台自主度 整车自主度 动力总成自主度 核心及前沿技术自主度 研发能力
5	生产能力	
6	供应链能力	供应链完整度 供应商水平
7	销售及服务能力	
8	基础工业水平	
9	人才水平	

方法。

需要特别指出的是,汽车产业短板效应非常明显:以上的某一个单项做好并不意味着汽车产业整体强大,但最弱的单项却将决定汽车产业的水平。

这个模型具有综合性,这9大项15个分项的指标都有详细的测算方法。经过系统的量化计算评分,我得到的现今世界上主要国家的汽车产业实力排名为德(96分)、日(94分)、美(93分)、韩(73分)、法(69分)、意(63分)、中(40分)、英(39分)。

仅就人才而言,中国人才培养过程中存在着高校教育缺乏前瞻性、教育严重滞后于产业的问题。汽车发达国家汽车产业的研发人员通常达到30%以上,而中国还不到8%;汽车发达国家技工队伍中高技能人才占40%以上,而中国仅为3.5%;汽车发达国家汽车行业从业人员中,受过高等教育的达到30%,而我国不到15%。

同时,汽车产业具有巨大的产业关联性和带动性,非常需要对其进行系统研究。有一种观点认为,汽车和手机一样,无非就是一种大众产品,没有必要设立专门的学科,我认为这是对汽车产业特点理解得不到位。汽车绝不仅仅是一种

强国必先强企业,没有世界级的汽车企业就不可能实现汽车强国;同时,强大的汽车企业需要国家的激励、扶植与培育。因此,实现汽车强国梦,汽车企业(本土自主品牌)是内在的主体因素,国家是外在的必要条件。只有双方相互配合,积极互动,共同努力,改进短板,弥补差距,才能向着实现汽车强国的目标不断前进。

政府不应只做汽车产业发展的旁观者

目前随着合资品牌的产品下探和自主品牌的上行,双方的较量呈现短兵相接之势,但这种主要在A级车市场的交集对双方的意义完全不同。

对于合资品牌而言,从一贯占据的B级以上市场进入A级甚至更小级别市场,这是轻松下探——只需要技术、配置简化就可以利用已有的投入增加更多的销量,惟一担心的是对自己品牌价值的伤害,但现在又出现了中国特有的“合资自主”轻松化解了这一问题。

而自主品牌从传统优势的A0级以下市场向A级以上市场进军,则是艰难上行——一方面品牌不支撑、技术无储备,必须增大投入,增加成本;另一方面往上走能够增加的销量极其有限。在这种态势下,自主品牌不仅发展壮大之路漫长,甚至生存空间都在受到挤压。

针对自主品牌的发展,我对政府有几条具体建议。

一、法规标准的推进切勿急功近利,重在执行落实,同时应着重建立鼓励有技术含量和技术进步的法规标准,这样有利于自主企业的技术储备,也有利于国家的标准落地。例如,真正落地的欧IV要比早日进入不能落地的欧V更有意义。二、在汽车全产业链条上选择重点领域及企业予以培育及扶植,以提升产业整体实力,彻底解决产业链条短板问题。三、积极推行利国利民利企的战略性产业政策,帮助自主品牌增加市场份额。例如,应大力鼓励发展小型车,因为小型车

能耗低、污染少、停车占地少,在同样资源条件下可以让更多中国人圆汽车梦。同时,小型车品牌依存度低、技术门槛也较低,自主品牌有基础,也有相对的成本优势。而合资品牌进入这个领域容易损伤自身品牌。建议对小型车(如1.3L以下)减税、免税甚至提供财政补贴,同时进一步对大排量车课以重税,这样利于国家财税平衡,同时又节能环保。

政府不应该只做汽车产业发展的旁观者,那种认为只有完全放手让企业参加市场竞争才能培育出强企的观点我不敢苟同。汽车作为支柱性产业,任何国家都不可能放任自流,都会明确发展战略,给予切实帮助。以美国为例,2008年遇到金融危机,汽车“三大”陷入困境时,美国政府让规模最小的克莱斯勒找个好婆家嫁出去,为福特预留资金而鼓励其依靠自己渡过难关,而对最大的通用则以破产重组方式帮助其涅槃重生。正是由于美国政府的有效主导和积极参与,才确保了美国三大汽车公司在向着百年老店迈进的道路上,能够一次次渡过难关、屡获新生,从而得以持续为美国经济的繁荣作出贡献。

最后,我认为中国自主品牌还是很有希望的。未来可以预期3000万本土市场外加可能带来的巨大出口量的产业规模,在这样的基础上,中国没有理由不成为汽车强国。否则汽车产业未来很难继续保持其支柱性地位,也将成为中国无法成为制造强国以及实现可持续发展的障碍。

为了早日成为真正的汽车强国,国家需要清晰的产业战略和方向指引,企业需要明确的发展战略和技术路线,全体国民都要为进入汽车社会做好准备。

表2:如何迈向汽车强国

企业	国家
坚持创新、切勿投机。在经营企业、打造品牌过程中要有恒心,要脚踏实地、孜孜不倦	构建创新环境、确保企业创新动力
确立适合中国国情、符合企业实际、国际化的发展战略,明确近期、中期和远期的发展目标	国家更应确立因地制宜、因时制宜的可持续发展战略,并细化为对自主品牌持续而有力度的产业政策
不断加大研发投入,有选择性地对重点关键技术实施攻关,实现核心技术的掌控和局部技术优势	明确技术路线,建立产业联盟,让有限资源发挥最大合力;鼓励自主研发,保护知识产权;加强基础研究的支持
有长远眼光,与核心供应商建立伙伴关系,共同进步发展	梳理汽车产业供应链,选择关键领域的潜力企业给予重点扶植,确保本土零部件供应商同步发展
不断提升制造工艺水平和自动化程度	对基础工业建设和提升的投入
打造有竞争力、有特色的高品质产品(品种、性能、质量、成本等)的同时,不断提升销售及服务水平,以稳固及扩大市场份额	对自主品牌清晰定义,对真正的自主品牌成长予以指引和保护。而像合资自主品牌这样“挂羊头卖狗肉”的中国式所谓的自主品牌,应予否定。对适合中国国情的产品,对自主品牌有优势的产品,应给予超大力度的支持和导向
以各个环节的持续提升,特别是产品核心竞争力的持续提升,实现品牌的提升	带头使用自主品牌产品,提升其品牌形象
国外市场巨大,应有选择地运用国际市场,最终在世界范围内占据相当的市场份额,充分发挥汽车产业的规模效应,形成很强的盈利能力	在本土市场培育自主品牌,同时鼓励、帮助自主品牌走出国门,为其参与国际化竞争在外交、结汇以及争取海外市场份额等方面提供切实的支持和保护